

Резолюция
совещания рериховских организаций
«Подготовка и проведение достойного празднования юбилейных дат
семьи Рерихов в 2024 году – важнейшая задача рериховских организаций»

3 июня 2023 года в режиме онлайн состоялось Совещание рериховских организаций «Подготовка и проведение достойного празднования юбилейных дат семьи Рерихов в 2024 году – важнейшая задача рериховских организаций».

В совещании участвовало 134 представителя из 80 рериховских культурно-просветительских организаций из 10 стран: России, Республики Беларусь, Азербайджана, Германии, Казахстана, Киргизии, Латвии, Республики Молдовы, Узбекистана, Финляндии.

Организаторами совещания выступили: Международный Центр Рерихов, Международный Совет Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, Международное Содружество Рериховских организаций, Организационная группа Международного съезда рериховских организаций.

Информационную поддержку оказали: МИА-Центр, газеты «Содружество» и «Свет Утренней Звезды».

В ходе совещания были обсуждены следующие вопросы:

- выполнение решений, принятых на Совещании рериховских организаций 17 сентября 2022 года;
- организация подготовки мероприятий по празднованию юбилейных дат семьи Рерихов, создание Организационного комитета Рериховского движения для координации усилий в направлении подготовки и проведения намеченных программ на 2023–2024 гг.;
- реализация нового выставочного проекта Международного Центра Рерихов «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее». История закрытия этой выставки в Российской национальной библиотеке Санкт-Петербурга 15.04.2023 г. и перспективы дальнейшего осуществления проекта;
- защита Имен, Наследия Рерихов и общественного Музея имени Н.К. Рериха Международного Центра Рерихов (МЦР), а также широкое распространение идей семьи Рерихов – священная обязанность Рериховских организаций, которым дороги заветы Рерихов.

В выступлениях докладчиков говорилось, что в 2024 году отмечаются знаменательные юбилеи, связанные с жизнью и творчеством семьи Рерихов: 150 лет со дня рождения Н.К. Рериха, 145 лет со дня рождения Е.И. Рерих, 120 лет со дня рождения С.Н. Рериха, 100-летие начала Центрально-Азиатской экспедиции и 100-летие начала

публикации книг Живой Этики на русском языке. Культурная общественность многих стран мира будет отмечать эти юбилейные даты. Каждый из Рерихов оставил свой неповторимый след в культурном пространстве планеты. Необычайная гармония этой великой семьи, представлявшей собой духовное и творческое единство, где каждый был незаменим, уникален и высокоодарен, восхищает и вдохновляет.

Н.К. Рерих и вся его семья работали на будущее, для нашего эволюционного развития. Осмысливая значение творческого наследия Рерихов, важно отметить их тесную связь с Россией, подлинный патриотизм и непреходящую любовь к Родине. Вклад каждого члена семьи Рерихов имеет огромное значение для построения будущей России. Живя многие годы в Индии, Рерихи работали для России, они стремились передать на Родину свое творческое наследие, которое является частью национального культурного достояния России.

В марте 1990 года, выполняя волю своих родителей, Святослав Николаевич Рерих через известного ученого Людмилу Васильевну Шапошникову, которую он назначил своим Доверенным лицом, передал России художественно-культурное наследие Е.И. и Н.К. Рерихов.

Сохранение, исследование и популяризация этого бесценного наследия стали для нее главным смыслом жизни. Она выполнила распоряжения С.Н. Рериха, и в московской усадьбе Лопухиных был создан общественный Музей имени Н.К. Рериха. Многолетняя работа на посту Генерального директора Музея стала для Л.В. Шапошниковой основным полем творческой деятельности.

Великое служение Общему благу, будущему человечества, о котором упоминается в книгах Учения Живой Этики, было главной целью жизни Рерихов. Создание философии космической реальности – Живой Этики, проведение грандиозной Центрально-Азиатской экспедиции, организация и работа Гималайского института научных исследований «Урусвати», утверждение Пакта Рериха и Знамени Мира – важнейшие эволюционные действия, предпринятые Еленой Ивановной Рерих и Николаем Константиновичем Рерихом под руководством Великого Учителя. Каждое из этих действий имело важнейшее историческое значение для дальнейшего духовного продвижения человечества. Впервые в истории одна семья внесла в развитие мировой культуры такой огромный вклад.

Рериховское движение осознает огромное значение гуманистических идей семьи Рерихов, стремится утверждать приоритет культуры и общечеловеческих ценностей в сочетании с глубоким пониманием национального своеобразия всех сфер жизни. Участники Сопевания подчеркивают основополагающую роль культуры, которая сегодня должна сыграть важную объединительную роль. На фоне текущих проблем современного общества призыв Николая Константиновича Рериха «Мир через Культуру» становится сегодня все более актуальным и жизненно необходимым.

Общественность России и других стран надеется, что празднование 150-летия великого деятеля Культуры и миротворца XX-го века Николая Константиновича Рериха в России будет проходить на высоком государственном уровне, как это было в СССР в 1974 году, когда отмечался его 100-летний юбилей. Однако до сегодняшнего дня нет никакой информации правительственных организаций об этом.

Участники совещания подчеркнули, что в то время, когда русская культура подвергается в некоторых странах Запада унижению и запрету, в России выходят в свет публикации и фильмы о Рерихах, содержащие клеветнические утверждения и фальсификацию фактов о них, что вызывает сильную обеспокоенность общественности. Безразличное отношение Министерства культуры РФ к фактам умаления чести и достоинства истинных светочей и ярчайших представителей русской культуры, каковыми являются все члены семьи Рерихов, подрывает культуру – саму духовно-нравственную основу нашего государства.

Специальное внимание на Совещании было уделено ситуации, возникшей в связи с запланированным открытием выставки Международного Центра Рерихов «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее». В нарушение договорных обязательств генеральный директор Российской национальной библиотеки (РНБ) в Санкт-Петербурге В.Г. Гронский распорядился отменить торжественное открытие и проведение выставки. Открытие этого выставочного проекта, посвященного 120-летию путешествия Н.К. Рериха по древнерусским городам, было назначено на 15 апреля 2023 года, день подписания «Договора об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников» - Пакта Рериха, который во многих странах, в том числе и в России, отмечается общественностью как День Культуры. На наш взгляд, этот вопиющий факт свидетельствует о сопротивлении руководства Министерства культуры и генерального директора Российской национальной библиотеки проводимым Международным Центром Рерихов совместно с другими общественными организациями культурным мероприятиям, посвященным чествованию Николая Константиновича Рериха.

Участники совещания отметили, что в настоящее время остается много нерешенных задач, связанных с сохранением наследия Рерихов.

Не дана правовая оценка со стороны властных структур страны действиям, совершенным Государственным музеем Востока с помощью Министерства культуры:

- вероломного захвата общественного Музея МЦР и находящегося в нем наследия Рерихов в ночь с 28 на 29 апреля 2017 года;
- разгрома постоянной экспозиции общественного музея МЦР и приведения в негодность значительной части музейного оборудования;
- незаконного захвата остального имущества МЦР и личного имущества сотрудников организации, его удержания в течение более чем полугода и последующего неполного возврата.

Вследствие этого неизвестны целостность и состояние наследия, изъятого у МЦР; в плачевном состоянии находится усадьба Лопухиных, переданная Правительством СССР МЦР в 1989 году для размещения в ней общественного Музея имени Н.К. Рериха и отобранная у организации в 2017 году.

В преддверии 150-летнего юбилея Н.К. Рериха невозможно не упомянуть о разрушающемся Музее-усадьбе Н.К. Рериха в Изваре – уникальном объекте, включающем комплекс памятников природы, археологии, архитектуры, истории и культуры, первом и пока единственном в стране государственном мемориальном музее великого сына России.

Также вызывает справедливое возмущение незаконная публикация рукописных Записей дневников Е.И. Рерих и их машинописных страниц так называемой общественной группой «Тетради Урусвати» в нарушение воли автора этих Записей.

Собравшиеся на совещании констатировали, что:

- руководство Министерства культуры и Российской национальной библиотеки проявили пренебрежительное отношение к наследию семьи Рерихов, выразившееся в недопущении открытия выставки МЦР «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее», которое должно было состояться 15 апреля 2023 года в РНБ г. Санкт-Петербурге. Это свидетельствует о том, что Министерство культуры принимает радикальные меры, направленные на противодействие реализации культурно-просветительских проектов общественности по популяризации наследия Рерихов; стремится не допустить широкого празднования 150-летнего юбилея Н.К. Рериха и проведения мероприятий в этом направлении МЦР и другими рериховскими организациями страны;
- спланированная кампания против наследия Рерихов со стороны Министерства культуры проявляется в открытой поддержке одиозного журналиста О. Шишкина, который подвергает искажению факты биографии Н.К. Рериха, намеренно дискредитирует его культурную и научную деятельность;
- остается полностью неизвестной целостность, состояние сохранности и судьба наследия, изъятого у МЦР в 2017 году. Учитывая, что наследие было изъято у МЦР и передано ГМВ без составления Актов приема передачи, это вызывает у нас серьезные опасения по поводу возможных хищений и других противоправных действий;
- незаконная публикация рукописных Записей дневников Е.И. Рерих и их машинописных страниц так называемой общественной группой «Тетради Урусвати» является очередным нарушением воли Е.И. Рерих, автора этих Записей.

Участники совещания, представители общественных рериховских организаций приняли следующие решения:

1. Принять и направить открытые обращения о необходимости подготовки и проведения празднования 150-летия Николая Константиновича Рериха в 2024 году на государственном уровне
 - Президенту Российской Федерации В.В. Путину,
 - Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину,
 - Председателю Комиссии Общественной палаты РФ по вопросам развития культуры и сохранению духовного наследия И.Я. Великановой,
 - Председателю ЦК КПРФ, руководителю фракции Компартии в Государственной Думе ФС РФ Г.А. Зюганову,
 - Председателю Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Л.С. Гумеровой,
 - Председателю комитета Государственной Думы по культуре Е.А. Ямпольской

2. С целью координации усилий рериховских организаций России и других стран, направленных на подготовку и празднование 150-летия Н.К. Рериха, создать Организационный комитет под руководством Председателя Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха Э.П. Чистяковой в составе:
 - 1) Кулакова Елена Станиславовна – председатель Новокузнецкого рериховского общества
 - 2) Слепова Ольга Викторовна – председатель МКПОО «Рериховское общество г. Заречного Пензенской области»
 - 3) Лобачевский Александр Дмитриевич – председатель Кемеровского рериховского общества «Майтри»
 - 4) Гайдукова Жанна Алексеевна – председатель Владивостокского рериховского общества
 - 5) Овсянникова Светлана Степановна – председатель МОО «Центр культуры «Беловодье», республика Алтай
 - 6) Макаров Александр Игоревич – координатор НРОО «Культурное единение» г.Новосибирск
 - 7) Томша Эдуард Антонович – председатель Санкт-Петербургского отделения МЦР
 - 8) Лысиков Анатолий Григорьевич – председатель Комитета защиты общественного Музея имени Н.К. Рериха, председатель Тверского РО
 - 9) Глухов Яков Николаевич – председатель ИООКПО «Общество Рерихов «Свет» г.Иваново
 - 10) Зайцев Борис Германович – председатель Татарстанского рериховского культурного объединения г.Казань
 - 11) Бакунин Лазарь Маркович – председатель Иркутского регионального отделения МЛЗК, зам.председателя ИРО РКТО

- 12) *Чистякова Эльвира Петровна – председатель Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, г. Нижний Новгород*
- 13) *Иванова Татьяна Александровна – секретарь Правления Международного Центра Рерихов, г. Москва*
- 14) *Титова Оксана Валерьевна – вице-президент Международного комитета по сохранению наследия Рерихов, г. Москва*
- 15) *Сурнина Надежда Матвеевна – председатель Уральского Центра Духовной Культуры, Екатеринбург*
- 16) *Шестиреков Георгий Васильевич – председатель Белорусского отделения МЦР*
- 17) *Глуценко Людмила Ивановна – председатель Культурного центра им. Н.К. Рериха, г. Алма-Ата, Казахстан*
- 18) *Синенко Светлана Петровна – член Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н.Рериха, г. Бишкек, Киргизия*
- 19) *Сургина Лариса Вениаминовна – российский куратор ММТР, Индия*
- 20) *Монасыпова Наджия Рауфовна – председатель Ташкентского общества Рерихов, Узбекистан*
- 21) *Шнайдер Галина Константиновна – председатель Немецкого Рериховского общества, Германия*
- 22) *Анохин Александр Михайлович – председатель Севастопольского городского фонда Рерихов, Крым*
- 23) *Троянова Елена Владимировна – зам. председателя Международного Совета Рериховских организаций имени С.Н. Рериха, г. Бишкек, Киргизия*
- 24) *Арутюнова Ирина Альбертовна – руководитель культурно-образовательного центра «Извара-15»*

3. Выражаем возмущение по факту беспрецедентного запрета генеральным директором Российской национальной библиотеки (г. Санкт-Петербург) В.Г. Гронским выставки МЦР «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее», посвященной 120-летию начала путешествия Н.К. Рериха по старинным городам древней Руси (1903–1904), предпринятой по поручению Императорского общества поощрения художеств и Императорского общества археологов с целью запечатления в красках уцелевших объектов культурного наследия и изучения их состояния для принятия мер к их спасению. Выставка должна была открыться 15.04.2023 г. в выставочном зале РНБ. Несмотря на подписанный Договор от 29.03.2023 г. между СПб отделением МЦР и РНБ и проведенных согласований на ее торжественное открытие, выставка так и не состоялась.

В связи с этим, рекомендовать рериховским организациям, участвующим в Совещании, направить свои письма протеста данному антикультурному действию на имя Председателя Правительства РФ с просьбой провести разбирательство в отношении Министерства культуры и принять меры к неповторению в дальнейшем подобных случаев.

4. Считать необходимым продолжать требовать от Правительства РФ создания общественного-государственной комиссии по проверке целостности, состояния и условий хранения наследия Рерихов, переданного С.Н. Рерихом МЦР и изъятого в апреле 2017 г. следственными органами ГУ МВД по г. Москве и переданного на временное хранение в ГМВ. С этой целью Рериховским организациям и Комитету защиты общественного Музея имени Н.К. Рериха МЦР рекомендуется изыскивать новые формы и методы выполнения этой задачи.
5. Принять и направить губернатору Ленинградской области А.Ю. Дрозденко открытое письмо о необходимости принятия мер для восстановления единственного в России мемориального музея, связанного с Николаем Константиновичем Рерихом – Музея-усадьбы Н.К. Рериха в Изваре и для спасения территории усадьбы от запустения и разрушения.
6. Выражаем солидарность с решением реставрационного совета Третьяковской галереи, заседание которого проходило 23 мая 2023 года, где специалисты назвали икону «Троица» Андрея Рублева «тяжело больным памятником» с «хроническими заболеваниями». Специалисты отметили, что икону «категорически нельзя трогать и перевозить». «Все это грозит полной катастрофой и гибелью памятника». Участники совещания единогласно приняли решение направить письма с поддержкой решения реставрационного совета Третьяковской галереи по иконе «Троица» Андрея Рублева:
 1. Председателю Комиссии Общественной палаты РФ по вопросам развития культуры и сохранению духовного наследия И.Я. Великановой
 2. Председателю Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Л.С. Гумеровой
 3. Председателю комитета Государственной Думы по культуре Е.А. Ямпольской.
7. Выражаем благодарность Международному Центру Рерихов за подготовку нового выставочного проекта «Красота старины – устой настоящего и мост в будущее», посвященного 120-летию путешествия Н.К. Рериха по древнерусским городам; поддержать данный проект МЦР и широко провести его по регионам России и зарубежья.
8. Рериховским организациям продолжать оказывать всемерную помощь Международному Центру Рерихов, в том числе и финансовую, в его уставной деятельности и реализации намеченной юбилейной программы 2024 года.

9. Рериховским организациям продолжить информационную, разъяснительную работу о недопустимости широкого тиражирования книг О. Шишкина, в которых подвергаются клевете и дискредитируются имена Рерихов.
10. Выражаем решительный протест в связи с незаконной публикацией в нарушение воли автора рукописных Записей дневников Е.И. Рерих и их машинописных страниц так называемой общественной группой «Тетради Урусвати».
11. Рериховским организациям расширить работу в информационном пространстве, наполняя его качественными материалами, раскрывающими огромное значение для России и всех стран мира культурного, научного, философского наследия семьи Рерихов.
12. Широко распространить информацию о Совещании.